

# 天山脚下冰雪运动“热”

9时30分,祖国西北角,新疆乌鲁木齐南脚下的水西沟镇,白雪皑皑,晨光熹微。滑雪教练王革成收拾好装备,朝着山的方向出发。

“以前看那雪山,就是个雪山,现在来看,那是‘金山银山’。”王革成连续四个冬季不远千里从家乡来到乌鲁木齐丝绸之路国际度假区滑雪场“淘金”。“多的时候每天有三四个游客跟我学滑雪,一天能挣好几百块钱。”他说。

从山脚仰望,不同雪道在山腰依次排开,来自全国各地的滑雪爱好者从山上翩然滑下,在白色雪道留下优美弧线。这个滑雪场是新疆首家5S滑雪场,这里的玄奘道、艾文道等网红雪道,每年吸引众多雪友前来“追”雪。

2022年至2023年雪季一开板,

湖南小伙李锦阳就“飞”到新疆,迫不及待在雪场上驭板驰骋起来。“本来只想玩几天就回家,但这里的雪质太好了,我打算再滑半个月。”他说,除了乌鲁木齐的滑雪场,还会到新疆北部阿勒泰的滑雪场去感受一番。

新疆地处冰雪黄金纬度带,拥有世界一流冰雪资源。近年来,新疆大力实施旅游兴疆战略,出台一系列支持冰雪旅游发展的政策措施,雪道品质、道具种类以及旅游环境、服务设施不断提质升级,形成“冰雪运动+冰雪观光+民俗体验+特色街区+温泉水疗”等复合多元冰雪旅游产品。可以说,“冰雪”已经成为新疆旅游一张靓丽名片。

中共中央、国务院近期发布的《扩大内需战略规划纲要(2022—2035年)》提出,推进冰雪运动“南展西扩东

进”,带动群众“喜冰乐雪”,这为新疆进一步将冰天雪地变为“金山银山”成为可能。

“新雪季以来,随着疆内外游客纷至沓来,最近每天都接到不少租房车的咨询电话。”新疆大美房车租赁有限公司负责人李波告诉记者,公司50多辆房车随着旅游高峰到来开始供不应求。

新疆提出打造以乌鲁木齐市和阿勒泰市为依托的冰雪旅游经济发展核心区,不断提升品牌影响力。2022年12月28日,首趟“中国雪都·阿勒泰号”冰雪旅游专列开行,进一步织密了乌鲁木齐市、阿勒泰市这两个冰雪旅游城市之间的交通线。

“疆外游客来阿勒泰滑雪越来越快捷,可以通过乌鲁木齐、西安、兰州中转抵达,也可以从北上广深直飞。”

新疆阿勒泰旅游发展集团有限公司副总经理戴星星说,公司今年推出通滑阿勒泰四大雪场的“泰滑卡”以及“酒店+雪票+直通车”等住、滑、行组合旅游产品,满足不同雪友需求。

冰雪旅游“热”起来,也给当地冰雪装备制造企业带来商机。在新疆华通泰克游乐设备有限公司厂房内,记者看到,几十台生产设备加足马力,员工熟练地将各种零部件焊接起来。“我们生产的滑雪索道、魔毯等滑雪场设备,不仅满足疆内景区、雪场的需求,还销售到国内多地。”公司负责人王雯说。

冰雪经济,已然不再处于“老天赏饭”的发展阶段,要把这碗饭端得稳、吃得香,必须锚定高质量发展的取向和路径。在这方面,新疆正持续探索前行。(新华社乌鲁木齐1月2日电)

## 2022年三峡枢纽航运通过量近1.6亿吨

新华社武汉1月2日电 记者1月2日从长江三峡通航管理局获悉,2022年,三峡枢纽航运通过量达到15980万吨,同比增长6.12%,再创历史新高。其中,三峡枢纽货运量为15965万吨,同比增长6.53%;三峡船闸通过量为15618万吨,同比增长6.65%。

2022年,长江三峡通航管理局统筹实施两坝船闸、升船机计划性停航保养和预检预修,对11条渡线实施“一渡一策”,3座桥梁制定“一桥一策”,督导航运企业落实“一企一策”“一船一策”,深化“现场安检+远程核检”模式,过闸船舶安检合格率提高至98.32%。

针对2022年“汛期反枯”特殊情况,长江三峡通航管理局强化航道巡查探测,及时启动相关预案,组织疏散大吃水危险品船舶6次,充分利用电站调峰时机疏散船舶,实施三峡船闸换向运行9次,有效平衡过闸船舶交通流;建立重点物资船舶、新能源船舶等优先过坝通道,保障4024万吨民生物资便捷过坝,同比增长6.84%。

## 3日午夜后可观赏象限仪座流星雨

新华社天津1月2日电 作为北半球三大流星雨之一,象限仪座流星雨是2023年开年第一个重要天象。天文科普专家介绍,1月4日,象限仪座流星雨将迎来极大,喜欢流星雨的发烧友有望欣赏到明亮的火流星划破夜空的震撼一幕。

象限仪座是一个古老的星座名称,它是法国天文学家拉朗德于1795年创立的。1928年国际天文学联合会确认现代88个星座时将其取消,并入天龙座、牧夫座、武仙座等星座,但象限仪座这个名字却通过另一种方式被保存下来,那就是流星雨。象限仪座流星雨的辐射点就位于天龙座、牧夫座、武仙座这几个星座相邻的区域,在北斗七星的斗柄方向。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,象限仪座流星雨速度中等、亮度较高,会有非常明亮的火流星出现。火流星会发出更亮的光芒,流星尾迹比一般流星更长且持久,极具观赏性。由于该流星雨的辐射点在后半夜才升起,故午夜过后可以看到更多的流星。

象限仪座流星雨的活跃期为每年12月28日至次年1月12日,峰值在1月3日至4日之间,每小时天顶流量(ZHR)可达110。

天文预报显示,2023年象限仪座流星雨极大预计出现在北京时间1月4日11时40分。由于临近正午,极大时间并不利于观赏,喜欢流星雨的发烧友可于1月3日午夜之后至4日黎明之前尝试观测。

杨婧提醒,应尽可能选择视野开阔、远离城市灯光污染的地方进行目视计数观测。喜欢拍摄流星雨的朋友记得要将相机曝光时间设置在5秒钟以上,并调整好感光度,进行连续拍摄。

## 克罗地亚正式加入欧元区和申根区

新华社萨格勒布1月1日电 欧盟委员会主席冯德莱恩1日访问克罗地亚,庆祝克罗地亚当天同时加入欧元区和申根区,成为欧元区第20个成员国和申根区第27个成员国。

当天克罗地亚内政部长博日诺维奇和外长拉德曼分别在斯洛文尼亚边境的布雷加纳边防检查站和克罗地亚与匈牙利边境的戈里钱边防检查站举行仪式,克罗地亚同斯洛文尼亚和匈牙利两国的边防检查由此全部取消。

当天零时刚过,克罗地亚财政部长普里莫拉茨和央行行长武伊契奇从萨格勒布的一个自动提款机内分别取出了50欧元现钞,标志着克罗地亚正式加入欧元区。

为实现从克罗地亚货币库纳到欧元的顺利过渡,克罗地亚政府规定,居民账户上的库纳将自动转化为欧元,欧元对库纳的汇率为1:7.5345。从1日到14日,库纳和欧元可以同时使用,但如果用库纳现金支付则用欧元找零。从15日零时起,将只允许使用欧元。不过,2023年一整年时间内,居民都可以到银行和邮局将库纳现金免费兑换成欧元。



**重庆** 冬季旅游日渐复苏

1月1日,在重庆市南川区金佛山景区滑雪场,游客在体验雪上运动。北京冬奥会的成功举办,加快了冰雪运动在南方的普及推广。近几年,重庆市南川区金佛山景区抓住机遇,建成两个滑雪场,升级设施设备,并聘请专业滑雪教练团队,推进冬季体育旅游融合发展。

元旦期间,金佛山两个滑雪场每天接待游客均超千人。冰雪运动成为重庆体旅融合的新名片,也吹响了当地冬季旅游复苏的号角。重庆多个滑雪场纷纷通过举办滑雪挑战赛、推出优惠票价等途径,吸引更多群众参与冰雪运动。 新华社发

## 吉林省>>>

### 全省调配人力,缓解企业用工难题

在吉林省通化市一家企业的生产车间,一根根玄武岩纤维像银线一样,由高温拉丝后卷成一盘盘线圈,被送入仓库。吉林通鑫玄武岩科技股份有限公司人力资源经理杨廷廷说:“多亏了人社部门的帮忙,解决了我们的招工难题,让我们能够顺利扩大生产。”

针对吉林省局部地区企业遇到的招工难题,省人社部门搭建一体化指

挥平台,加强各地联动,采取“一点需求、多点响应”的机制,从全省范围调配人力资源,缓解企业用工难题。

“因为产品畅销,订单增加,去年,我们加开了几个车间,但一时人手紧张。”杨廷廷说。为此,他们联系了通化市就业服务局,希望能够帮助企业加大招工宣传。通化市就业服务局将企业纳入重点帮扶名单,利用微信公众号及网站发布招聘信息,并进行抖

音“直播带岗”。但通化市地处吉林省东部山区,适合的技术人员有限,为此通化市将企业的用工信息提级办理,在全省内宣传发布。长春市人社部门帮助他们联系了一所高校,与企业签订合作协议,解决了长期的用工需求。

吉林省人社部门先后将重点复工复产企业、保供物流企业,以及规模以上工业企业和新落地招商项目等纳入平台帮扶企业清单,“一对一”提供惠

企政策落实和用工指导。

截至2022年12月26日,吉林市就业服务局人力资源市场“96885吉人在线”服务平台累计为9634家用人单位发布招聘信息1.7万条,涉及用工岗位8.7万个,智能系统累计为求职者匹配推送企业信息5522次,推送岗位信息10175个,为企业推送人才2462人次。

(新华社长春1月2日电)

大连市融媒体中心

